

三亚抽调70名干部组建“助力脱贫攻坚驻村工作队”，深入10个贫困村

# “穷村”来了扶贫“知心人”

70名干部  
组成“助力脱贫攻坚驻村工作队”

进驻

育才生态区8个贫困村  
天涯区、崖州区2个贫困村

一个干部对接3—5户贫困户或巩固提高户

为贫困户  
办实事

制图  
杨薇



本报三亚11月29日电（记者黄媛艳）临近年底，年逾50岁的三亚市直机关工委宣教科干部吉桔又接新任务。他和69名从34个市直机关单位抽调的干部一道，组成“助力脱贫攻坚驻村工作队”，深入10个贫困村，讲政策、听民声、解民忧，当贫困户的“知心人”，打通精准扶贫连接群众的“最后一公里”。

“工作组转战脱贫攻坚，要发挥棚改精神，认真履职提升能力，增进与百姓感情，建立良好干群关系，争当把党和政府温暖送入户的‘传递者’。”三亚市委常委、组织部长傅君利说。

目前，三亚已设立扶贫“第一书记”和“三个一”（一个市领导、一个帮扶企业对接一户贫困户）模式，为确保稳步完成今年脱贫攻坚目标，全面实现贫困户“两不愁、三保障”全覆盖（不愁吃穿，住房、教育、医疗保障），三亚着力补短板，派出“助力脱贫攻坚驻村工作队”，进驻基础薄弱、

扶贫任务重的育才生态区8个贫困村和天涯区、崖州区2个贫困村，一个干部对接3—5户贫困户或巩固提高户，开展“三保障”“两讲（讲政策、讲情况）”和“两教育”（励志教育和感恩教育）工作，精准识别、精准帮扶、精准退出，真帮、真扶、真讲，为贫困户办实事。

今天是工作队员驻村工作的第二天，也是70名队员与当地贫困户同吃同住的第二天。513户、2280名贫

困户和巩固提高户的致贫原因、扶贫政策落实情况等他们都逐个摸底、牢记于心。为让贫困户尽快摘掉穷帽子，队员们“八仙过海，各显神通”。

吉桔对接的5户贫困户和巩固提高户中，致贫原因各不相同，因病的、技术资金匮乏导致生产不力的……他都逐一摸清情况。记者采访时，他正为巩固提高户董灵青家的5亩荔枝林忙碌，“技术不过关，荔枝产量低，现正协调农业技术部门把脉提高种植效益。”吉桔说。

对于这批队员，三亚寄予厚望。此次派出的工作队员政策水平、业务能力高，服务态度好，22%的队员是副局级干部。三亚市副市长李劲松说，工作队将结合目前工作，研习、讲好政策，通过补足“三保障”短板，靶向发力，在电视夜校基础上打出“两教育”组合拳，善用新技术多途径及时发现、解决实际问题，力争做到群众满意度100%。

万宁三更罗苗村以“合作社+贫困户”模式精准扶贫

## 技术学到家 腰包鼓起来

本报万城11月29日电（记者赵优 特约记者黄良策）成群的山鸡在槟榔林、橡胶地里四处觅食，长势喜人。春节前，它们将再为当地的苗村贫困户挣得一笔收入。日前，在万宁市三更罗镇的苗村南平村，“专业合作社+贫困户”的合作机制让贫困户抱团发展，加快贫困户脱贫致富的步伐。

三更罗镇南平村李氏种养专业合作社今年10月刚刚成立，一边打工一边学习养殖技术的“捆绑”模式收效显著，目前已已有25户贫困户与合作社签订了合同。“每天合作社给发100元的补贴，够基本生活了。”南平村驻村第一书记唐亮告诉记者，贫困户加入合作社以后干些简单的农活就可领工资，更可喜的是，贫困户们学到了真本事。

据南平村党支部书记黄家雄介绍，三更罗镇地大人多，如何将剩余的土地和劳动力有效利用起来，成为一个难题。为充分利用剩余的土地，南平村购入5000只种鸡放在种植槟榔、橡胶树的土地上饲养，并请来专业辅导员为农户进行养殖技术指导。“贫困户在合作社学习到专业养殖技术以后可‘自立门户’。”黄家雄说，学到养殖技术的贫困户可收到合作社分期发放的500只鸡苗进行养殖，鸡苗的健康状况也有技术员定期检查，“有了技术帮扶，鸡苗死亡率较低，农户养殖起来比较省心。”

据了解，三更罗镇南平村现已脱贫92户贫困户，危房改造31间，帮助355人解决贫困问题，达到全年脱贫目标的85%。

## 文昌为贫困户开办 农业实用技术培训班

本报文城11月29日电（记者刘梦晓 通讯员陈明燕 符贺）近日，文昌市科协助力脱贫攻坚农业实用技术培训班走进文昌市东郊镇良田村，给农户们带去了当前种植冬季瓜菜的管理技术。

培训班吸引了120多名种植瓜菜的农户来到授课现场，认真聆听专家讲课，学习瓜菜的种植管理技术。此次培训由市农技中心高级农艺师主讲，围绕冬季瓜菜的种植技术和病虫害管理等方面，为农户详细介绍技术要点，帮助农户掌握瓜菜种植技术。培训现场还设立了农业知识展板，进一步科普农业技术应用。

据了解，东郊镇良田村是东郊镇种植瓜菜面积较大的村子，冬季瓜菜产业是当地农户重要的收入来源，种植瓜菜的技术指导是农户们急需的，开展技术培训，助力扶贫攻坚，也是文昌市技术扶贫的一大重点。

## 琼中举办首届青年 扶贫创业大赛

本报澄迈11月29日电（记者郭畅 通讯员杨贵）为期两天的琼中黎族苗族自治县“创青春”2016年首届青年扶贫创业大赛”今天落下帷幕。比赛共吸引了32名省内有志创业者和已在创业的社会人士报名参加。参赛项目涉及健康养生、现代服务业、旅游休闲、文化创意、农业电商等多个领域。

据悉，本届大赛采取“5+3”赛制，即：5分钟PPT演讲，3分钟评委问答。经过一天的比拼，最终韦秀芳的“竹狸驯养”项目获得一等奖，获得现金奖励一万元；王燕青的“山兰糯米酒”、苏剑程的“蚯蚓改良土壤”项目分别获得二等奖，获得奖金8000元；还有一些优秀作品分别获得行业领先奖、优秀奖等。

琼中团县委副书记王健表示，这次扶贫创业大赛，激励出省内有志青年的无限创意，能够把琼中更多的好产品、好理念、好想法推介出去，保障更优质的扶贫创业项目产生和转化。

## 贫困户不幸遭火灾 消防帮灭火又培训

本报椰林11月29日电（记者丁平 通讯员朱鹏程）“谢谢消防兄弟！不仅帮我灭火，还专门教我们如何防火。以后如果再发生此类事情，我们自己就可以马上处理了。”王光仕激动地说。这一幕发生在陵水县群英乡光源村贫困户王光仕家。

22日17时50分左右，王光仕家厨房的煤气罐着火。18时44分，陵水消防官兵赶到现场及时灭火。王光仕一家是群英乡贫困户，家中只有老母亲和他，家里只靠他打零工赚点钱。群英乡是陵水的贫困乡，地处偏远，如果发生火灾，消防官兵到达现场至少需要50分钟，往往已错过最佳灭火时间。

为了防止此类损失再次发生，提高贫困户火灾自救能力，消防战士结合农村和家庭火灾特点，给王光仕一家上了一堂消防安全知识课。



三角梅扶贫基地  
助力贫困户脱贫

11月29日，在海口市云龙镇云岭村三角梅扶贫示范基地，贫困户冯所发正在管理自家的三角梅盆景。

据介绍，今年云岭村在海口国家高新技术产业开发区的帮助下，建立了三角梅种植示范基地，并获得1000多株三角梅树苗以及技术支持，7户精准帮扶贫困户认养了树苗。目前，三角梅苗已经长大开花，春节前可以上市销售，7户精准帮扶贫困户预计年内可脱贫。

本报记者 陈元才 摄

### 宣传教育资助政策 强化控辍保学力度

## 我省启动建档立卡贫困家庭学生家访活动

本报海口11月29日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明 实习生陈卓斌）为进一步提高建档立卡贫困家庭的教育政策知晓度，增进建档立卡贫困家庭的育人意识、责任意识，省教育厅决定在12月集中组织开展建档立卡家庭经济困难学生家访活动。

本次家访对象为有子女在义务教育阶段学校就读的本市县建档立卡贫困家庭，以及子女在义务教育阶段辍学但仍属于6—15周岁适龄范围的本市县建档立卡贫困家庭。在前期建档立卡学生信息核实工作中已经入户做过核查、宣传等工作的建档立卡贫

困家庭此次可不作为家访对象。

存在上述家访对象的义务教育阶段学校的管理人员、教师均应参与家访活动，非特殊情况须入户与家长（监护人）面对面交流。

在家访过程中，家访人员将向贫困家庭详细讲解我省及本市县实

施的各项教育资助政策，鼓励家长支持子女接受更高层次教育；对有辍学苗头或已辍学在家的学生的父母（监护人）说明国家和我省义务教育法律、政策，针对辍学原因，妥善提出应对方案，积极动员学生返校入学。

### 保亭保城镇番文村第一书记冯亚全四处奔波争取危改资金，精打细算节省修路费用

## 一个水壶，一个包，陪我继续走下去

■见习记者 贾磊

初冬的黎村，依旧郁郁葱葱，在保亭黎族苗族自治县保城镇番文村村民罗海船眼里，从省发改委派驻来的第一书记冯亚全到村里后，这里有了市政供水，有了稳定用电，原来破败的屋舍即将成为美丽的小平房，村里有了一系列新变化。

步入番文村，不少房子还在修建，村里部分道路仍在紧张施工中，冯亚全告诉记者，刚到这里，通过走访他看见不少村民的房子里面还用木棍支撑着摇摇欲坠的横梁，村里不少老人住在阴暗潮湿的老屋里，从村干部口中得知，遇上旱情，村里喝水还是问题，这一切让他下定决心：扶贫，从基础设施开始。



冯亚全（左）在了解村民的需求。（冯亚全供图）

冯亚全告诉记者，与村支部书记林开芳商议后，来到村里的第一件事，就是危房改造。林开芳说，冯亚全四处奔波，从每一个自然村到县城，从县城到省里，只是为了争取县里更多的危房改造指标，拿到更多的资金支持，原本不足60个的指标，经过努力争取，最终有92个指标落到番文村贫困户头上。

尽管有了政府扶持的5万元，但对部分贫困户而言仍然不够。为此，冯亚全又向一家国企单位争取资金，

补助其中一个自然村的贫困户，使他们每户共得到6万元资金支持，改造危房有了底气。

冯亚全为番文村做了不少基础设施改造，其中不得不提的是村民家门口的几米路。“冯书记细心，从家门口到主街道这几米长的步道，都是他帮我们修的。”毛弄自然村村民胡玲告诉记者。对此，冯亚全说：“在预算之内，说服工程单位帮村民修好家门口的小路，就能给每户村民省很多钱。”

如今的番文村，68户贫困户正在动工建房，他们中不少人将在今年年底住进新房。“一个水壶，一个包，可以陪着我继续走下去，让这里的村民逐渐富起来。”谈起今后的打算冯亚全告诉记者。

（本报保城11月29日电）